

乌镇有“戏”文化要唱主角

秦丹

今日论语

乌镇正在营造一个如梦如幻的戏剧之境,投资5亿元之巨,从9日起全球戏剧界大腕携代表作齐聚乌镇西栅10天。人在乌镇,听着戏曲你将移步换景……乌镇要打造一个名声响亮的国际戏剧节,以期以文化带动旅游。

以文化带动旅游,发展文化总是好事情。但戏剧节戏剧文化真能唱主角吗?这些年,许多地方都号称“经济搭台、文化唱戏”,问题是明里让文化唱主角,事实上却打着别的算盘,最后往往变成了招商引资堂会,文化沦为垫场敲边鼓的角色。有点公心的,给一地的经济发

展造文化环境的势,文化之戏唱得还算过得去,但醉翁之意显然不在发展文化。若是私欲膨胀的,掌权者与房地产商合谋,拉个文化团体当配角,以文化之名行批地之实,文化的戏唱得是歪瓜裂枣烂酸梨,但欺瞒民众蒙混上头,有权的、有钱的、有“文化”的,这三方都赚得盆满钵溢。台下的公众倒是看得明明白白,但只能眼睁睁地看着公共财政的钱财被浪费、瓜分。

既然是“经济搭台,文化唱戏”,那站台唱主角的,就一定要是“文化”。乌镇要把这个戏剧节办好,有几个问题是否想明白了:一是,乌镇真心将戏剧文化当成主角了吗?戏剧节办好了,自然能拉动旅游,但英国爱丁堡戏剧节、法国

阿维尼翁戏剧节,都是在政府投资、企业赞助、基金会运营财政助力的情况下,经过数十年的培养才成功的,乌镇准备好了吗?如果只是闹哄哄一场,没有影响,没有文化效应,这么大的投资,即便是私人投资,但公共设施配备的土地资源,也不是有钱就可以买到的,如何向公众交待?另外,乌镇这次办戏剧节,数位欧美大师抵华,国际影响已经出去,如果有戏台有角儿,台下观众稀稀拉拉的,这戏怎能演红火?据人民日报报道:虽然“非营利”是乌镇的态度,但是一些人对此仍有微词:乌镇西栅景区门票120元,《如梦之梦》、《铁轨之舞》的票价不菲,很多人因此与戏剧无缘。据本报记者的估算,上海观众去乌镇观

摩一次,最少也要花千数元。一个国际级的戏剧节办得成功不成功,不仅仅是请几个国际级的腕儿就可以了。在乌镇立志要迈向国际文化小镇的过程中,看来还得明白一个道理:急功近利,心中数钱,本身就与文化绝缘。即便是为了发展地方经济,只要你是打建“文化小镇”的牌,那心里眼里“文化”就一定要是主角,“文化”火了,人气上来了,钱自然也少不了。但愿乌镇能唱好“经济搭台、文化唱戏”这部戏,真正办出个国际级的戏剧节来,达到发展文化和发展地方经济的双赢。这个道理,不仅讲给做梦的乌镇听。(相关报道见A12版·文娱新闻)

新民随笔

离别

晏秋秋

人生,诸多离别。

上周,执教曼联长达26年的弗格森撤尽杯盘,离开安席,宣布退休,身后留下49个冠军和“全世界最伟大教练”的称号。71岁的弗格森,执教生涯跌宕起伏,阅尽冷暖。他没有像恩师一般,“死在教练席上”,而是选择在赞扬声中离场。从纽约到北京,从里约热内卢到伦敦,全世界近10亿球迷,为弗格森的决定心潮起伏。爱他也好,恨他也罢,你不得不承认,弗格森就是曼联,就是青春记忆中,那一块嚼也嚼不烂的口香糖。告别有很多种。走得决绝,这是弗格森的专利。

古龙的告别式上,倪匡开了48瓶XO,为他送行。“人间无古龙,心中有古龙”。沉溺于美酒美人之间的古龙,真正像他笔下的江湖人物一般,“如流星一瞬,照亮了整个星河”。

还有一种告别,垂暮中仍有兴味。麦克阿瑟在西点军校说“我的生命已近黄昏”,那是他对军旅生涯无奈的低头。但“老兵不死,只是悄悄走开”,又似乎让人窥见,一点点壮心不已的味道。我一直以为,麦克阿瑟最成功之处,不在于人生过程中是非偏颇的省略号,而在于他用军人的态度,画下了一个颇有力量度的句号。

写过《送别》的李叔同,告别之时遗书4字“悲欣交集”,玄机无穷。绚烂之后,归于平淡,再归于清寞。李叔同的弟子丰子恺说,人生三种境界,物质、精神、灵魂。李叔同之别,藐视物质,触及精神,深入灵魂。

再往前一点,李白写告别诗,对汪伦的深情,对孟浩然的豪情,中间都含着一股无可奈何的别情。人世纷纭,离愁繁杂。只有出蜀之时的“山随平野尽,江入大荒流”,才更显得直白而宽阔。有离别,自然有相逢。有的时候,离别是为了更好的相逢。上周马云也有一个“离别”,歌也唱了,话也讲了,太极也打了……但是,马云真的放得下、离得开吗?山水有相逢。

果真“无权”拦下注水牛肉吗?

新民网论

日前普陀公安和工商查获一批注水牛肉。这批来自河北的牛肉没有开具动物产品检疫证明,却一路畅行,被送到一个冻品市场。对此,一名上海市兽医卫生监督管理所工作人员表示:“我们不可能拦下每一辆车进行开箱检查,我们不具有拦车的权力。”

从外地运来的每批牛肉,都要经过指定道口进入上海,并在动检站开具动物产品检疫证明。检疫部门表示“不具有拦车权”是说不过去的,因为法律早已赋予监管部门充分的权力。

《动物防疫法》规定,动物卫生监督机构执行查验检疫证明、检疫标志和畜禽标识的监督任务,有关单位和个人不得拒绝或阻碍。可见,注水牛肉的承运单位、司机是无权拒绝停车受检的。另一方面,即使检疫部门不便在道口检查,也可以等这批未检牛肉卸载后到仓库去检查,法律已赋予监管部门排除仓储企业阻碍的权力。如果监管部门感到人力有限、权力有限,也可以提请属地政府统一组织、协调多部门力量来共同监管。

如果检疫部门不作为,那么法律赋予的权力就会失去应有的威慑力。问题肉长驱直入的状况必须改变,请监管部门千万坚守职责。(新民网评论员,网址 www.xinmin.cn)



新编辑部“事故”

谢春彦

最新编辑部,最新编辑部,忽然出事故,忽然出事故,故事不见了,颠倒出事故。近观电视剧《新编辑部故事》,荒唐不经,大失所望,未知李冬宝以为如何。癸巳三月春彦漫写



自由谭

半年之前,正当原国家发改委副主任、能源局局长刘铁男在俄罗斯公务访问期间,《财经》杂志副主编罗昌平在网络上实名举报其存在严重违法并涉嫌犯罪的行为,并要求有关部门立案调查,引起社会广泛关注。昨天,终于传来权威消息,新华社记者从中央纪委获悉,刘铁男因涉嫌严重违法违纪,正接受组织调查。

伴随着互联网的迅速发展,对党政官员行为的监督及对贪腐、渎职行为的检举,也出现了新的变化。虽说,互联网有时也是一把“双刃之剑”,也存在一个需要进一步加以自律和规范的问题,但它在及时反映民意、表达诉求、传递信息、加强沟通和监督官员勤政、廉政方面所发挥的作用,总体上看还是正面和价值充分肯定的。

由于网络信息具有迅速传播、

积极回应举报才能取信于民

游伟

引起围观和进一步放大的效应,因此,各级党政机关对“来自网络的声音”高度重视,尤其是对实名投诉和举报行为更不敢怠慢,大多能够及时回应、妥善处置,这对于消除误解、化解冲突,并迅速查处违纪、违法行为等,确实起到了十分积极的作用。不过,就现实情况看,也有一些党政领导和机关部门,不能正确对待网民投诉、举报,认为网上行为都是“非正规渠道”,都是在“给上级施压”、“让领导难看”,抱着天然的反感甚至抵触情绪,形成了消极应对网络举报的种种“套路”。比如,刘铁男在被实名举报时,能源局在第一时间便作出回应,矢口否认举报内容,在未经调查也根本没有确切相反事实证据的情况下,就把记者

网上行为定性为不实、造谣,还通过官方网站表示,“我们正在联系有关网络管理部门和公安部门,正在报案报警,将采取正式的法律手段处理此事”。同时,或许正是在原能源局官方的积极努力“联系”之下,网上的相关举报信息及转帖、评论被迅速加密或者删除,给人造成的印象就是:刘铁男是“干净”的,罗昌平的举报才是不实之词。

令人啼笑皆非的是,原本网络上的实名举报就是直接针对着那位刘局长个人行为而去的,倘若举报不实、涉嫌捏造诽谤,也应该是由“受害者”自己亲自去公安、法院报案或者起诉控告才对,怎么都与“单位”无关。更何况,局长作为单位“一把手”,他是否存在个人违法犯罪情

况,你单位又怎么可能在第一时间就了解得那么清楚?所以,这种官方“及时回应”,显然不可能是积极、客观的,更容易被看作是权力“操纵”的结果,难以令人信服。由此,引起公众不满的升级和进一步质疑,也就在所难免了。

官员违纪违法、贪污腐败,是国家和社会肌体上的毒瘤,而要做到对它们的“早发现”、“早诊断”、“早治疗”、“早清除”,就必须高度重视和切实加强了对官员尤其是“一把手”的全面监督。而不放过每一条可疑线索,积极回应包括网络举报在内的群众监督,正是严肃执纪、从严治吏思想的体现,也是用反腐败实际行动取信于民,实现“把权力关进笼子里”的重要一环。

新民新语

震区打假

曹刚

再过一周,雅安地震满月。灾区归来多日,仍记着几条新闻。

震后第一天下午,两条截然相反的震中灾情,流传于各主要新闻网站,叫人摸不着头脑。

“据雅安市政府应急办通报,震中芦山县龙门乡99%以上房屋垮塌。”“直升飞机在龙门乡上空盘旋时发现,部分房屋倒塌,但大部分房屋受损不太严重。”还真是“天壤之别”,孰真孰假?

在龙门乡,我看见不少垮塌房屋,但没倒的,更多。前一条说“99%”,言过其实。后一条也不准确。没垮塌不代表受损轻。其实,震中所有房屋都受了“内伤”,结构、内墙伤痕累累,没人敢再回搬,受损还不严重?

判断灾情时,轻言比例,光看外表,都不靠谱。

震后第三天,成都商报刊登消息称,灵关镇有山体垮塌,现场救援负责人证实,确有四车被埋,包括一辆大货车和一辆轿车,另两辆车不详,掩埋人员不详。

明显前后矛盾——既然被埋车型“不详”,“确”从何来?

我那天就在垮塌现场,身边多人自称目击者,言之凿凿,提及多种车型,包括一辆载着十多人的中巴车。问题是,大滑坡必然扬起漫天尘土,远远望去,如何辨得真切?更何况,地震时人人自危,哪里顾得上定睛细看?

十多米高的土堆,不铲到底,谁也不知埋着什么。结果挖到深夜,车轱辘和人影都没有。真相不言自明。

震后第五天,突闻好消息,新华社对外部官方微博发文说,24日下午,蓝天救援队在宝兴县发现一名78岁男性,是地震72小时后搜救出的首名生还者。内容简要,缺少细节。

5年前在汶川,“黄金72小时”的概念深入人心,一直救到第8天,仍有生还者。所以这一次,许多人期待奇迹重现。事实上,雅安房屋受损多为结构性,而非粉碎性,被埋废墟的情况较少。

可有些人偏偏就是喜欢“打造”生命奇迹。

关于那位78岁男性,另有一篇详细报道——24日,搜救队在“孤岛”宝兴发现老人时,他躺在家里,肋部骨折,有并发症,随时可能恶化,甚至威胁生命,与其家属商量后,决定抬下山医治。

救援很辛苦,救命也没错,但躺在床上由家属陪着的老人,能算72小时后救出的首名生还者吗?